



舟山电工夏志祥 13年免费培训学生400余名 “千岛工匠”用技能助力就业

本报记者 夏艺瑾 通讯员 胡欢欢 共享联盟定海站 王 胜

夏志祥

中共党员,电工高级技师

从事电器维修工作30多年,创办电工电器维修技术公益培训班、组建夏志祥电器维修队。目前,培训班已举办33期,465名学员走上工作岗位,其中187人考取高级工以上的职业资格证书。

夜幕降临,在位于舟山市定海区昌国街道伴云路的“浙江省夏志祥技能大师工作室”里,一个穿着蓝色格子衬衫的男子拿着教具,站在讲台上,给十几个青年讲解电路知识。他就是电工高级技师夏志祥,在舟山市的电器维修圈里可是一位名人,不仅有着过硬的维修技术,还利用自己的一技之长,开设电工电器维修培训班,招收弱势群体免费学习技术,培养数百名维修技术实用型人才,成立公益服务队,为城乡低保户、残疾人、困难户免费修理家电。

自学本领 从门外汉到“维修大师”

走进工作室,过道里、教室内,记者看到的都是各种各样的家用电器和维修设备。

“对于电工这一行,我最早也是个门外汉。”今年55岁的夏志祥出生于定海马目,那是一个偏僻的乡村。从小他便对家电维修产生极大兴趣,常常一个人偷偷捣鼓家里仅有的几件家电。“拆了装,装了拆,多一颗螺丝,少一颗螺丝是常有的事。”夏志祥说。

兴趣爱好怎么变成了工作?这还要从1993年说起。在此之前,夏志祥做过图书管理员、电影放映员、乡镇文化站站长。“这些旁人看来挺不错的工作,我却觉得既枯燥又乏味。”26岁那年,他辞职在定海山西路开了一家10平方米左右的电器维修铺。

刚开始,生意并不好,夏志祥并不气馁。“只要我技术好,不怕没人找上门。”为了寻找客源、扩大影响,



夏志祥(中)手把手指导学生。

他利用空闲时间跟着义工团队去客流量多的地方“摆摊”,免费给市民维修家电。一手过硬的维修功夫,让夏志祥渐渐成为远近闻名的“维修大师”,能修理50余种家电,收获了一大批忠实客户。

从“门外汉”到“维修大师”,夏志祥不断提升自己的维修技能。有一次,一位顾客送来一台扫地机器人,机器坏了不会转动,因过了质保期就来夏志祥这边试一试。“以前从没接触过,开始一点头绪也没有,怎么拆也不知道,光拆开就花了几个小时。”遇到难题不气馁,夏志祥最终用耐心和细心找到了机器受损的原因,看着修好的扫地机器人又开始灵活地运作,夏志祥开心极了。

“家电维修其实不好干,电器更新太快。”夏志祥说,如今不比他刚入行那些年,那时候的家用电器就是电视机、电风扇之类,后来电磁炉、豆浆机、微波炉等大小家电陆续走进寻常百姓家。为了让自己的技艺跟上家电更新换代的速度,夏志祥不断钻研维修技术,甚至把家里的新电器拆了装、装了拆来练手,还学会了上网搜索寻求解决方案。

凭借着勤学苦练的劲头,夏志



夏志祥(站立者)为电工电器维修技术培训班的学员们上课。 照片由受访者提供

祥成为专门解决各种疑难杂症的“机械医师”,获得过中国家电维修业超级师傅评选一等奖、省“百千万”拔尖技能人才、市“千岛工匠”、市技能大师等。

授人以渔 举办33期公益培训班

晚上8时30分,是夏志祥电工电器维修技术培训班下课的时间。但在工作室的实操教室里,依旧有不少学员拿着电烙铁在反复练习电路焊接。“心不要急,手要稳一点。”对于“拖堂”的学员,不管多晚,夏志

祥都会留下来陪着他们,继续指导。

自从修理辅生意稳定后,夏志祥开始招收徒弟。此时一个大胆的想法逐渐在他心里萌生:何不开一个培训班,让更多的人吃上“技术饭”?2010年,通过定海区相关部门的支持和前期宣传,夏志祥的电工电器维修技术培训班开始招生,学期3个月。“第一批培训班共28个学员,有待业的青年,也有酒店电工。”夏志祥说,学员来自各行各业,基础也不一样,他将自己多年的维修经验、遇到的典型故障案例梳理成册,根据每个人的学习需求,进行分类教学。

秦国成是夏志祥众多学徒中的

一员。在一次义工活动中他认识了夏志祥。很快,这个靠着打零工讨生活的河南小伙被夏志祥精湛的维修技术吸引。从那开始,有夏志祥在的义工活动都有秦国成的身影,他或在一旁观摩学习,或帮着打下手。

“我看你也懂一些电工知识,要不要跟着我一起学电工?”夏志祥主动发出邀请,这让秦国成倍感兴奋。谈起几年的学徒生涯,秦国成言语中充满感激。在他的眼里,师傅对维修专注、严谨的态度最让他钦佩。有一次,秦国成在维修剃须刀时,发现有个小零件坏了,一时没有合适的,就随便找了一个“凑合”使用。夏志祥知道后很生气,他告诉秦国成,家电维修必须严谨,再小的零部件都不能“凑合”。2015年,在师傅的鼓励下,秦国成开了一家20多平方米的电器维修店,年收入可达10多万元。

和秦国成一样工作和生活发生变化的,还有上百位从夏志祥技能工作室结业学员。家住定海区金塘镇的陈安定,听说夏志祥免费招徒,坚持每周双休日前来学习。另外一位学员林军在定海区第三届职业技能大比武“海洋电子产品装配与检测”项目比赛中获奖后,也开了一家电器维修店,找到了属于自己的发家路。

时至今日,慕名前来求学的学员一直未间断。一些从外地或小岛的学员没有地方落脚,怎么办?夏志祥特意腾出一个房间,免费提供食宿;聋哑人就业困难,夏志祥特地开办一个聋哑班,并为他们准备《图解电子元器件识读与检测快速入门》,结合书本讲解,现场学习家电维修、拆解和维修。

截至目前,公益培训班已成功举办33期,培训学生400余名,其中有187人考取了高级工以上的职业资格证书,在全国、省、市各级技能大比武中获得优异成绩。

义务维修 上岛下乡服务村民

每个月5日,一群不同年龄、不同职业的人,都会赶到定海文化广场,换上统一的红马甲,带上螺丝刀、电烙铁等工具低头忙碌起来。

“这是我们电器维修队开展活动的日子,有很多市民会送家电过来维修。”作为维修队的队长,夏志祥笑着说,“这一天,我们有一个共同的身份——义务维修志愿者。”

组建电器维修队的念头萌发于1996年。夏志祥发现,由于维修方便而且费用过高,在小家电出现故障后,不少人会将其直接丢弃。“其实这些电器都没什么大毛病,只需小修小补。”夏志祥免费维修电器的想法,得到了一群志同道合的朋友支持。很快,一支10余人的电器维修队,每个月5日在文化广场准时“开业”。

态度好、技术过硬、维修费用全免……慢慢地,一传十,十传百,夏志祥的电器维修队火遍了周边乡镇街道。如今,维修队每个月5日、15日、25日,分别在定海文化广场、慈善广场、70后服务社门口,免费为市民服务。

除了定期摆摊维修,电器维修队还把目光投向偏僻乡镇和海岛。“那里居住的大多是老年人,电器坏了没人修。”每隔一段时间,电器维修队就会前往金塘、长白等海岛,为当地村民免费修理电器、举办社区电工爱好者培训班等。夏志祥还会把回收来的二手电器维修好,免费赠送给困难户和孤寡老人。“每次去一个农村服务,社区会提前结合困难户需求开出清单,电视机、电风扇、洗衣机等都是抢手货。”夏志祥说。

“阿伯,您上次的电饭煲我给您修好送来了,您先试试看。”舟山海峡轮渡集团有限公司“舟渡19”轮的轮机长方威力是夏志祥的得力徒弟之一,一到下班时间,他就会换上红马甲变身“小方师傅”,为群众服务。“出师已经10多年了,我和师傅一直有联系,师傅做人做事的方法一直影响着我。”

义务维修各类电器上万件,累计服务总时数超过6000小时。26年来,维修队从最初的十几人,发展到如今的200多人。说到加入维修队的初衷,大家都有一个朴素的心愿,那就是通过团队力量帮助更多的人。2018年,团队获得了“最美浙江人·好人榜团队”和中国家电维修业“最佳超级师傅团队”。

“一个人的力量是有限的,更多人一起做好事,做善事,我们的社会才会变得更加美好。”夏志祥说。

诸暨越溪学堂创办人周建琴6年培训4200多人

“全能师父”为姐妹倾囊授艺

本报记者 干 婧 通讯员 何夏萍

在诸暨街边一幅不起眼的楼房里,记者找到了越溪学堂。越溪学堂还有另外一个名字——诸暨市越成职业技能培训中心,主要培训母婴行业和家政技能人才。

踏进越溪学堂,目之所及皆为温馨的粉色。“你们来了,稍等一下,我先教学员给小婴儿穿衣。”越溪学堂“掌门人”周建琴抬起头打声招呼,继续小心翼翼地握着“小婴儿”的手,耐心地指导着学员。

成立于2016年12月的越溪学堂,在6年的时间里免费培训了4200余人,让一大批没有一技之长的家庭妇女有了稳定收入。

送教下乡 农妇家门口学艺

趁着周建琴忙碌的间隙,培训师袁小君带我们参观了培训中心,这里设有中式烹调、母婴护理等实训场所以及理论培训教室。墙上挂着的周建琴简介吸引了记者的注意:高级育婴师、高级母婴护理师、催乳师、高级中式面点师、高级养老护理员、高级早教教育指导师、高级产后恢复师、高级插花师、高级茶艺师、高级家庭婚姻咨询师、高级国家职业技能鉴定考评员、幼教高级教师……“我师父是全能型选手,能想到的证她都有,可以说是诸暨家政行业的大行家了。”袁小君骄傲地说道。

上完课后,周建琴给记者讲述起自己的故事。今年51岁的周建琴曾是诸暨一家机关幼儿园的园长。当时,她经常参加诸暨市人社局组织的育婴员技能培训考评。多次考评下来,她发现农村有不少50岁左右的家庭妇女,虽然踏实肯干,

却因为没有一技之长,几乎没有收入。于是,她萌生了创办家政技能培训学校的想法。

2016年,周建琴走进上海一家培训中心,里面热闹的场景震撼了她。一个大教室里,竟然有几百个人在一起学习。她意识到,这是一个具有很大潜力的市场,坚定了她创业的信心和决心。在得到家人的支持后,她辞去了幼儿园园长一职。那段时间,她频繁地往返于上海、北京等地,考取各类证书,逐渐成为家政行业的行家。

2016年12月,周建琴创办的诸暨市越成职业技能培训中心正式挂牌,学校争取到了诸暨市人社局政策上的支持,给培训课程提供一定的资金补贴,但这并没有为学校招来多少学员。那时在诸暨人的观念里,做家政是伺候人的活,不少人认为这份职业没出息,有些人想参加培训却遭到家里人反对。学员招募成了一大难题。

考虑到农村是学校的主要生源,周建琴决定“送教下乡”,让大家在家门口就能学到技能。他们的想法得到了当时各镇街人社所的大力支持,每到一处都有人社所的干部联系镇村妇女工作人员,做好宣传组织。那段时间,周建琴和一起创业的两名老师跑遍了诸暨的各个乡镇。“每天清晨4时起床,坐公交车花1个多小时去下乡。”每次去上课,她们都要扛上几大包东西,里面装着娃娃、包巾、衣服等教具,十分辛苦。“既然去培训,就要让所有学员能实际操作上手,所以我们准备的教具都是人手一份。”周建琴说。

学习和接受新事物,是一个漫长的过程。最开始,前来学习的学员寥



周建琴

中共党员,诸暨越溪学堂创办人

6年免费培训4200余人,300余人经过培训中心落实工作岗位,帮助家庭主妇从零收入到年赚数万元。

周建琴(右)正在教学员婴幼儿护理。 受访者供图

寥无几。“但她们都十分认真地做笔记,培训结束的时候,还让我们多下乡。”每次听到这样质朴的话语,周建琴就有了继续干下去的动力。

创办基地 学习工作一条龙

随着学员陆续找到工作,越成职业技能培训中心一下子打响了名气。慢慢地,越来越多的人向她咨询培训事宜。让周建琴印象深刻的是,她教的一名诸暨阿姨在杭州找到工作后,特地打电话感谢周建琴为自己打开再就业的大门。

学员越来越多,新的问题出现了。周建琴发现,结业后学员在诸暨找不到实习的地方,她辗转联系

到台州一家医院作为实训基地,但由于路途遥远,学员们实习面临诸多不便。于是周建琴决定尝试“培训、实习、就业”一条龙服务。

2020年,周建琴创立了越溪国际母婴月子会所。会所既是学员的实训基地,又是优秀学员的就业平台。至今,这里已经帮助300多名学员就业。

今年50岁的黄伟亚就是其中一位学员。在越溪国际母婴月子会所门口,我们见到了黄伟亚。她是姚江镇的一名家庭主妇,为了减轻家庭负担,2019年下半年经过朋友介绍参加了免费的母婴护理课程。因为表现优秀,被安排到月子会所实习,之后正式上班,目前年收入超过8万元。

“我觉得做月嫂挺适合我的。一开始不是很自信,周老师一直在鼓励我继续坚持,现在越来越顺手,内心很有成就感。”虽然黄伟亚戴着口罩,但我们依旧能从她的述说中看到内心的满足。

免费的家政技能培训,让众多家庭妇女获得了一把打开致富大门的金钥匙。有些住家月嫂一年工作8个月左右,年薪竟然高达10万元以上。周建琴经常会接到学员特意打来的报喜电话,告诉她找到了工作,感谢周建琴的帮助。

周建琴的手机里到现在还保存着最早一批学员的聊天截图。“她们会很高兴地来跟我们分享找到工作的喜悦,看着自己的学员有了工作收入,真的是一件很令人高兴的

事。”周建琴说。

坚持办学 帮更多妇女就业

6年来,周建琴有过迷茫和困惑,也一度想过放弃。曾经有人质疑,培训学校能办多久,会不会因为没有收入办了一段时间就无疾而终,或者是为了拿政策补贴才号称免费。周建琴凭借满腔热情和以“就业为导向”的理念,向大家证明了自己。

“坚持了那么久,我们依旧不忘初心,那就是要帮助更多的农村妇女找到适合的工作。”周建琴说,在受到干扰的时候,她们总是互相鼓励。“很感谢诸暨市人社局的工作人员,他们总是很耐心地指导和讲解政策,有了政府兜底,我们才没有后顾之忧地向前冲。”周建琴说,如今,她怀着感恩的心,在这块领域继续耕耘。

随着妇女经济收入的提高,活得越来越出彩,这是最让周建琴欣慰的。经过多年的摸索,他们探索出了一套专属的人职匹配职业规划定制系统。根据有就业需求的人员不同的性格进行人职匹配,从而进行岗前培训、就业指导,“每个人的性格不同,有的适合当月嫂,有的适合做烹调师,我们都会为他们制定一套专属的职业规划。”周建琴介绍。

为了让更多的学员能够有就业的机会,周建琴打算创设一所适合0-3岁孩子学习生活成长的机构。“这个想法已经在心里很多年了,这样就可以给更多有技能的育儿嫂提供就业平台。”谈起未来,周建琴眼里闪着希望的光芒。

